

趙忠祥離世 好聲音成絕響

曾隨鄧小平訪美並專訪卡特 先後參與和主持15屆春晚



趙忠祥年輕時工作照。網上圖片

香港文匯報訊 綜合《北京青年報》及《南方都市報》報道，內地著名主持人趙忠祥昨日因病在北京逝世，同日早晨，趙忠祥的兒子趙方通過趙忠祥的社交媒體賬號證實了這一消息。趙忠祥逝世這一天，正好是他的78歲生日。在社交平台上，不同年齡段的網友紛紛留言，回憶趙忠祥的精彩主持和他的具有極高辨識度的配音解說。



1942年1月16日-2020年1月16日

1月16日，內地著名主持人趙忠祥因病在北京去世，享年78歲。資料圖片

趙方在媒體平台上發消息稱，「父親於2019年底感到身體不適，就醫檢查，發現身患癌症，已經擴散。為了不影響家人的心情，父親一直樂觀而積極地配合治療。他非常尊敬醫護人員，多次向他們表示感謝。住院期間，母親一直陪伴在身邊，盡心照顧，直到父親安詳離去。」

內地首位男電視播音員

趙忠祥1942年1月16日出生於河北省邢台市寧晉縣。當年，周恩來總理親筆批示，在全北京市中學生中招考電視男播音員，數千名應試孩子中，趙忠祥入選。1960年2月，18歲的趙忠祥進入北京電視台（中央電視台的前身），是中國第二位電視播音員、第一位男播音員，當時全國僅有8,000台黑白電視機。

轉播主持國慶慶典9次

剛剛入台，趙忠祥就被派去轉播國慶遊行實況，圓滿完成重任。他一生共轉播與主持國慶慶典9次，創下無人超越的紀錄。由於趙忠祥是當時台裡唯一的男聲，當年的許多國家大事，也是通過他的播報傳進千家萬戶。比如，中蘇論戰，第一顆原子彈試爆成功。

1978年，他成為《新聞聯播》第一個出鏡播報的播音員，而且是被指定唯一出鏡者。

趙方在聲明中寫道，「他（趙忠祥）尊重這份職業，這份職業成就了他；他尊重億萬觀眾，億萬觀眾記住了他。對於黨和政府以及億萬觀眾對他的培養和支持，父親充滿感恩。」

1979年1月，趙忠祥被派隨鄧小平訪美報到，在訪美期間進入白宮專訪時任美國總統卡特，當時的《人民日報》報道了趙忠祥採訪的整個過程。見到卡特後，趙忠祥的第一句話是：「總統先生，這是中華人民共和國中央電視台記者第一次有機會採訪一位美國總統。」

曾採訪里根辛格等政要

他在日後的回憶中寫道：「我微不足道，但我代表的是五千年的一種文化傳統，我所應體現的是站起來的正在日益強大的中國人民的氣質、風度和自尊自重的尊嚴……」在此前後，趙忠祥曾採訪過三十餘位國內外政要，包括兩次採訪卡特及採訪過里根、基辛格等人。

趙忠祥要求自己採訪與提問中體現人文關懷、尊重與善待對方，適可而止；避免逞口舌之利難為對方。新聞評論中，要世事洞明，不要自以為是；新聞評論的重要功能在於預判未來，而不是糾纏過去。

給人們留下難忘回憶的還有1983年到2000年，他先後參與和主持了不下15屆央視春晚。

在一次採訪中，回顧自己主持央視春晚的經歷，趙忠祥說，自己最引以為豪的是：主持了這麼多屆，沒有給主持詞添一字、少一字，「主持詞完全是由撰稿給主持人寫，一旦詞給了你，根本就不能變一個字。我不知道別的主持人的經歷，就我來講，添一個字、減一個字都是不允許的。」

倪萍發文悼念：捨不得你走

「30年，已經習慣了，不懂的詞一定是問趙老師，念不準的字也一定問趙老師，許多古詩詞、古人物都是從趙老師那裡開始學習和知道的。」主持人倪萍與趙忠祥合作主持了13屆春晚，是觀眾心目中的「黃金搭檔」。入行晚的倪萍一直視趙忠祥為老師。倪萍在微博上發表長文悼念自己的老師、老搭檔，字裡行間都透露著不捨，「趙老師，你該知道，我想你，捨不得你走！我們都想你，都捨不得你走！」

去年的4月13日，趙忠祥與老搭檔倪萍一同亮相湖南衛視真人秀《我們的師父》，這是兩人最後一次合作。「當時我提出請趙老師參加，我是孩子們的師父，趙老師是我的師父。」

加，我是孩子們的師父，趙老師是我的師父。」

「趙老師是主持人學習榜樣」

倪萍寫道，趙老師為人寬厚、善良，和趙老師搭檔是幸運的！「當你閃光的時候，他會退後半步托著你；當你說到山窮水盡，他又上前半步托著你。趙老師是我們幾代主持人學習的榜樣！」

她還回憶道，過去自己無數次地「揭露」趙老師摳門兒，趙老師無數次地辯解說那是勤儉節約。「把劇組的剩米飯拿回家吃冰箱，第二天炒炒吃，他說糧食不能浪費……過去是笑談，如今是酸楚。」



趙忠祥和倪萍搭檔主持1997年央視春晚。

網上圖片

曾解說《動物世界》《人與自然》



早前，趙忠祥參加一檔訪談節目。

網上圖片

特稿

趙忠祥的語音、語調之所以至今都能讓觀眾耳熟能詳，離不開兩個欄目，1980年創立的《動物世界》和1995年創辦的《人與自然》。有人統計，趙忠祥至今已為《動物世界》和《人與自然》共配解說兩千五百多部集，解說文字一千八百多萬字。《人與自然》則是第一個受到聯合國秘書長加利表揚的內地電視節目。

提到這兩個代表性節目，趙忠祥曾說：「《動物世界》第一期就是我播的，我當時並不認為它日後有什麼值得我紀念的，更從沒想到它能播到家喻戶曉、深入人心，人人都喜歡，能夠在社會上一定的認

知領域來保護野生動物。」

兩節目改變其人生

他認為，這兩個節目改變了自己的後半生，「作為節目的第一個觀眾，也作為一個傳播者深受影響，我逐漸對各種門、綱、科、目動物的知識、生態環境、整個食物鏈條有了深入了解。在做《人與自然》節目過程中接觸過百餘名國內頂尖專家學者，聽他們把各自最前沿的研究成果、科學理論用最簡單易懂的話傳達給我，這個受益是無窮的。一個人給你一句兩句，加起來你要得到多少知識的滋養！」

■來源：《南方都市報》

故宮推垃圾分類 創「零廢棄博物館」

香港文匯報訊 據《新京報》報道，昨日，「故宮零廢棄」垃圾分類項目正式簽約啟動。未來兩年，故宮將在辦公區、景區陸續推進垃圾分類實施。屆時，遊客可以看到別出心裁的故宮元素分類垃圾桶，還能實時檢測為節能減排貢獻了多少力量。

昨天，故宮博物院與萬科公益基金會共同簽署《「故宮零廢棄」垃圾分類項目合作備忘錄》。據介紹，項目合作為期2年，其間分兩個階段逐步推進，即故宮博物院「零廢棄辦公」和故宮博物院「零廢棄遊覽」，將故宮博物院打造成為國際領先的「零廢棄博物館」。

清華團隊入駐打造

「垃圾分類說起來容易，做起來難，既需要硬件更新換代，也需要軟件上進行人員培訓管理和公眾引導。」故宮工作人員表示。項目將通過各項宣傳體驗活動，倡導故宮博物院觀眾及更大範圍的社會公眾

關注並踐行垃圾分類行動。

據介紹，基金會將邀請清華大學建築學院等團隊，共同打造集環境行為學研究、工業設計、碳減排和垃圾分類處理領先技術於一體的綜合性、示範性垃圾分類項目。

故宮將設立「零廢棄」委員會，運作整個項目。具體而言，在故宮場景中，將進行硬件重新設計、位置擺放調整、規則設置改進、遊客引導方案設置等。

據設計方工作人員介紹，故宮內垃圾丟棄情況調研已經開始，預計本周結束。

垃圾分類分區管理

經調研發現，不同區域產生的垃圾種類區別較大。遊覽區以塑料瓶、奶茶飲料為主，辦公區則以公文紙張為主，因此故宮內垃圾分類將進行分區管理推進。「比如景區以飲料為主，可能將增加可回收垃圾桶數量，設計上會根據奶茶飲料特性改



由廢棄的辦公用品製作的「千里江山圖」。

網上圖片

進。」

據介紹，具體垃圾分類項目實施，預計將在農曆新年後推進。

此外，故宮還將在兩年內確定長效機制，提煉出一套方法，從硬件設計、員工培訓、遊客引導等方面，為國家重點景區和國際博物館在垃圾分類領域提供經驗。

京殺醫案兇手孫文斌被判死刑

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，北京市第三中級人民法院依法公開開庭審理被告人孫文斌故意殺人一案，以故意殺人罪判處被告人孫文斌死刑，剝奪政治權利終身。

法院審理查明，2019年12月4日，被告人孫文斌及親屬將其母孫魏氏送至民航總醫院治療。因孫文斌不滿醫生楊文對其母的治療，懷恨在心、意圖報復。12月24日6時許，孫文斌在急診搶救室內，持事先準備的尖刀反復切割、扎刺值班醫生楊文頸部，致楊文死亡。孫文斌作案後報警投案，被公安機關抓獲。

故意殺人罪成

法院認為，被告人孫文斌故意非法剝奪他人生命，其行為已構成故意殺人罪，罪行極其嚴重，依法應予處罰。孫文斌作案後報警，到案後能夠如實供述其所犯罪行，應依法認定為自首。

鑒於孫文斌犯罪性質極其惡劣，殺人手段特別殘忍，情節、後果特別嚴重，社會危害性極大，雖有自首情節，但不足以從輕處罰。法院依法當庭作出上述一審判決。

庭審中，法庭對公訴機關指控的犯罪事實進行了充分的舉證、質證，聽取了控辯雙方的意見，被告人孫文斌當庭表示認罪。

部分全國和北京市人大代表、新聞媒體、社會各界民眾等旁聽了庭審。